

Территориальная избирательная комиссия напоминает, что избиратель, не имеющий возможности в день голосования **18 сентября 2016 г.** прибыть в помещение для голосования того избирательного участка, где он включён в список избирателей, вправе получить открепительные удостоверения для голосования на выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации седьмого созыва и депутатов Тюменской областной Думы шестого созыва в рабочие дни с 8.00 ч. до 19.00 ч., в выходные дни (суббота, воскресенье) с 10.00 ч. до 13.00 ч. в кабинете 305 администрации Исетского района (с.Исетское, ул.Чкалова, 10) с 3 августа по 6 сентября 2016 года.

Председатель ТИК  
О.Е.НОВИКОВА

## Поиск продолжается

### ПАМЯТЬ

ЭКСПЕДИЦИЯ «Вахта памяти – 2016» областного поискового центра проходит в период с 1 августа по 15 сентября 2016 года.

Целью мероприятия является увековечение памяти погибших при защите Отечества. 40 воспитанников поисковых отрядов Тюменской области будут поднимать останки солдат и офицеров Красной армии, погибших в годы Великой Отечественной войны. Поиск будет осуществляться в Ленинградской и Тверской областях.

Напомним, что в 2015 году силами тюменских отрядов были подняты и подготовлены к похоронению останки 141 солдата и офицера Красной армии, установлено 31 имя.

## Новые классы для умников

### ОБРАЗОВАНИЕ

В НОВОМ учебном году в школах Тюменской области открываются восемь новых классов по программированию и четыре по робототехнике. Региональный проект, который курирует губернатор Владимир Якушев, получает новое развитие.

Школьные РобоЛАБы в сентябре появятся в областной столице: в гимназии № 1, лицеях № 81 и № 34, школе № 92. АйтиЛАБы открываются: в лицее № 81, гимназии № 16, школах № 40 и № 68 Тюмени, Заводоуковской школе № 2, школе № 8 Ишима, № 9 Тобольска и № 1 Ялуторовска.

«Мы хотим дать возможность талантливым детям с техническим складом ума расти и развиваться, тем самым готовя их к поступлению в тюменские вузы на профильные специальности. После получения диплома они смогут работать на ведущих промышленных предприятиях региона и внедрять инновационные технологии в производстве», – прокомментировал директор областного департамента информатизации Александр Албычев.

## Есть чему поучиться

НА ПРОШЛОЙ неделе в Молодёжном центре прошёл полевой практикум «День поля – 2016», посвящённый опыту возделывания новых перспективных сортов зерновых, рапса и усатого гороха европейской селекции. В мероприятии приняли участие сельскохозяйственные компании из Краснодара, Екатеринбурга и Челябинска. Участники практикума поделились своим опытом по возделыванию различных зерновых культур, а все желающие смогли задать выступающим вопросы.

## Эх, частушечка!

В РАМКАХ районного фестиваля национальных культур «Мост дружбы» прошёл конкурс «Сибирская частушка», в котором приняли участие 18 конкурсантов. Победителем стал хор ветеранов «Серебрина» под руководством Т.А.Муромцевой.

## Вот так игра

СПЕЦИАЛИСТЫ передвижного культурного комплекса не устают радовать жителей малых деревень своими оригинальными программами. В этот раз со «Спортивной игрой-Петротекой» они побывали в д.Решетникова. С ребятами, посещающими культурно-досуговую площадку, специалисты провели «игры нашего двора». Ну кто не любит играть в мяч и бадминтон, перетягивать канат, соревноваться в меткости в дартсе? Изюминкой стала давно забытая игра с обычной бельевой резинкой, которая разом увлекла девчонок. Сейчас у решетниковских ребятишек вопроса, а во что можно поиграть, не возникает.

## Невские в походе

В МИНИУЩИЕ выходные воспитанники клуба смешанных единоборств имени Святого Александра Невского вместе с родителями и тренером Виктором Шепелевичем перед открытием сезона тренировок решили устроить пешую экскурсию. маршрут пролегал от райцентра до деревеньки Малыши, где на берегу реки и устроили привал.

Программа похода была рассчитана на два дня, поэтому ребята разбили палаточный лагерь. На свежем воздухе проходили игры и соревнования. Под чутким руководством тренера воспитанники клуба отрабатывали в воде приёмы рукопашного боя. Необходимо снова готовиться к тренировкам, которые скоро возобновятся.

Было обеспечено и горячее питание. Как признались ребята, вкуснее ухи из пойманной в местной реке рыбы они давно не ели. Отдохнув и набравшись сил для новых дел, ребята вместе со старшими благополучно вернулись домой.

Е.БАЙБУЛАТОВА  
Фото М.Чагиной



### АПК

Наступил последний месяц лета, и труженики сельского хозяйства продолжают активно заготавливать корма. Аграрии прекрасно понимают, что от этих работ зависит успешная зимовка скота.

Мы побывали в ООО «Кукушкунское», чтобы узнать о ходе «зелёной страды» в этом хозяйстве.

Общая площадь посева зерносмеси под сенаж здесь составляет 320 га, а это два поля по 160 га. Одно из них уже убрано, идёт подготовка к уборке на втором.

Работы по заготовке ведут знающие и любящие своё дело люди. Водители – Виктор Воронов, наставник молодёжи, в сельском хозяйстве больше 20 лет, отец и сын Виктор и Владимир Назаренко, Павел Ожги-

бесов, Олег Мужиченко, Владимир Падерин, Виктор Сергеев. Опытный комбайнер Виталий Дроздев. Как говорят коллеги, без него, как без рук.

– Нагрузка, безусловно, на него большая, но он профессионал своего дела, – замечает учётчик Вадим Каминский.

На бурте работают трактористы Алексей Вешкурцев и Юрий Плясковский. Юрий, к слову, трудится здесь более 15 лет, на ты с современной российской техникой «Акрос» и «Вектор».

Рабочие Валерий Пестриков и Сергей Ваганов. Кто, как не они, откроют и закроют борта техники при разгрузке, помогут с ремонтом? Всех их дел и не перечислишь.

Поговорили мы и с механиком Геннадием Нохриным. Человек он бывалый, опытный, в сельском хозяйстве работает всю жизнь. Как вспоминает, впервые сел на трактор ещё в 17 лет. Сейчас его задача – обеспечить

запчастями и топливом технику, вовремя провести дефектовку, на нём и все наряды – целый день как белка в колесе.

Как рассказал Г.Нохрин, всего в работе задействованы 10 единиц техники, включая кормоуборочный комбайн. План по заготовке сенажа выполнен. Уже припасено 1500 тонн.

– Через несколько дней закончим ещё одно поле, с которого, по предварительным подсчётам, будет убрано столько же, – говорит механик. – Кормо заготовка в самом разгаре. Скоро приступим к уборке кукурузы на силос.

Кстати, урожайность этой культуры ожидается гораздо больше плановой, чему механизаторы только рады.

– Зато душа спокойна, животные кормами на зиму будут обеспечены, – заверил Г.В.Нохрин.

# Клад мудрости, знаний и обычаяев, или За что зять тёще ноги мыл

## ФЕСТИВАЛЬ

В минувшую субботу на площади Молодёжная в районном центре прошёл XII фестиваль национальных культур «Мост дружбы – 2016».

СТАЛО доброй традицией ежегодно в августе принимать в Исетском участников самодеятельных национальных коллективов, солистов, мастеров декоративно-прикладного творчества, национальной кухни и участников смотра-конкурса на лучшее оформление подворья. Во время праздника у каждого есть прекрасная возможность познакомиться с традициями, обычаями, культурой тех народов, которые проживают бок о бок на территории многонационального Исетского района.

Гостей и участников праздника приветствовали глава района Н.В. Теньковский и депутат Тюменской областной Думы В.А. Ковин.

Николай Владимирович поблагодарил всех за трудолюбие и неравнодушие к судьбе малой родины.

– Когда мы все вместе, нам ничего не страшно. Выстоим, победим и выдержим всё. Добра, здоровья и мира!

Владимир Анатольевич, в свою очередь, отметил, что нет такой страны в мире, кроме России, где в полном мире и согласии проживало бы более 180 национальностей, и Исетский район не исключение.

В этот день был сделан ещё один важный шаг на пути к дружбе. Гостям была представлена удивительная возможность отправиться в путешествие по просторам нашей малой родины, посетить национальные подворья, познакомиться с народными традициями и, конечно же, попробовать блюда национальной кухни. Конкурсную программу фестиваля оценивало многоуважаемое жюри – замглазы района Г.Н. Проценко, директор АУ «КиМП» Т.Е. Харламова, заслуженный работник культуры РФ Т.Н. Аблесимова, ветеран труда З.М. Лихачёва, специалист отдела культуры Т.А. Пинаева. Независимыми экспертами фестиваля стали Н.В. Теньковский и В.А. Ковин.

В рамках районного фестиваля национальных культур «Мост дружбы» прошли конкурсы «Исетские частушки», «Длинная коса – девичья краса» и игры на национальных инструментах «Играй, душа!», в которых участвовало огромное количество народа.

Прошли мы и по подворьям.



Мининцы подошли к фестивалю творчески и смогли удивить своей задумкой. Они продемонстрировали обычаи русских и азербайджанцев, показав свадебный обряд этих двух народов.

Русская красавица «невеста» Екатерина и «жених» азербайджанец Тимур. Проверьте, пара получилась очень колоритная. «Невеста» одаривала родственников «будущего мужа» сделанными своими руками подарками, они еле-еле уместились в большом сундуке. Родня «жениха», в свою очередь, в ответ преподнесла огромное блюдо фруктов как символ благосостояния.

Примечательно, что мининцы всем селом готовили свадебный наряд невесты, на её голове красовался настоящий венок с восковыми цветами, весть редкая и очень старинная, наши прарабабушки замуж в таких выходили.

– Укращение чудом сохранилось у наших мининских женщин, – рассказывает одна из участниц Г.А. Толстоухова.

Денисовцы тоже не отстали в выдумке: своё русское подворье представляли под девизами «Нашему огурцу – праздник к лицу», «Шуми праздник – хрести огурцом». К столу пришёлся нынешний богатый урожай этого овоща. Вы когда-нибудь пробовали роллы из огурцов, фаршированные огурцы или лечо из этих плодов? А если ли огуречное варенье? У гостей праздника была такая возможность, многие просили рецепты приготовления этих блюд, и денисовцы делились секретами с удовольствием.

Своей «изюминкой» смогли порадовать и рафайловцы. Они

показали старинный обычай. О нём подробнее рассказала Л.А. Кугаевская:

– Раньше в прошёлые воскресенья во время поста тёща ездила в гости к зятю с угощением – каральками, которые символизировали благополучие и достаток. Выпечка вручалась мужу дочери, а он, в свою очередь, в благодарность за жену мыл ноги тещё.

Рецепт каралек тоже особый. Тесто на них идёт пресное. Выплетаются различные узоры, изделие смазывается мёдом и украшается разными вкусностями. На празднике выпечку приготовила В.Х. Игнатьева.

Творчески подошли к оформлению своего подворья и шорховцы. Для гостей фестиваля силами местной библиотеки была сделана книжная подборка о русских обычаях и традициях. А игрой на балалайке и заводными частушками здесь радовала Н.С. Ренжина, мать десятерых детей.

– Я всех людей люблю, независимо от национальности, все мы одинаковые. Нас Бог такими создал, так что надо жить и радоваться, – убеждена Нина Семёновна.

С ней согласны Светлана Мелузова из райцентра и Самат Абайдулин из Верхнего Ингала. Молодые уверены, что неважно, какой ты национальности – русский, татарин или украинец, важно, что вы вместе.

– Праздник удался на славу, всё интересно, ярко, вкусно! Очень рады, что пришли сюда, спасибо за такой замечательный день, – говорит Светлана.

Представители слободобежильской делегации Владимир и

Юлия Константиновы на фестивале впервые, признаются, что всё понравилось.

– Какое изобилие костюмов, просто диву даёшься! Площадь, как цветная мозаика. Красота! Хорошо, что хотя бы раз в году у нас есть уникальная возможность полюбоваться, послушать народные песни разных культур, игру на инструментах. Дети опять же просвещаются, и это просто здорово!

Их четверо младших детей – кадеты казачьих войск, поэтому семья знает культурные особенности казаков не понаслышке.

– В любой национальности есть добрые и хорошие люди, а есть плохие. Нельзя делить по вере, по национальности, все мы по образу и подобию божьему, все мы просто люди, а что все мы разные и непохожи друг на друга, так это же клад – клад мудрости, знаний, обычаяев, – говорит Владимир.

Удивили нынче и бархатовцы. Гости праздника смогли познакомиться с такой непривычной для нас национальностью, как марийцы.

Заведующая бархатовским ДК Н.Н. Белова рассказывает:

– Это самые настоящие марийцы. Я вышла на них, обратившись в их северную диаспору, и пригласила к нам на фестиваль.

Поразила национальная марийская одежда, которая была представлена на выставке. Домотканая, с изобилием украшений. Головные уборы обшиты монетами, шею тоже украшали тяжёлые монистовые ожерелья, платья, обувь, брюки – всё очень тяжёлое. И такая одежда предназначена для повсед



невной носки, в любую погоду. Даже в невыносимую жару марийка не могла выйти из дома с непокрытой головой. В такой одежде и работали. Невозможно вообразить, какими выносливостью и терпением обладали эти люди.

– Так как они северяне, то и кухня у них специфическая: много рыбных блюд, из мяса – оленина. Всегда в изобилии пироги с рыбной начинкой, вяленые мясо и рыба, – посвятила в тонкости национальной кухни Нина Нифановна.

Но вот все подворья пройдены, и пора подводить итоги. Для торжественной церемонии награждения пригласили председателя жюри, замглавы района Г.Н. Проценко. Галина Николаевна поблагодарила за активное участие все сельские поселения, отметила, что нынешний праздник стал очень ярким и запоминающимся событием лета.

Дипломами участников фестиваля были удостоены Архангельское, Красновское, Бархатовское, Бобылевское, Верхнеингальское, Денисовское, Кировское, Коммунаровское, Мининское, Рассветовское, Рафайловское, Соловьевское сельские поселения. Диплом третьей степени присудили Верхнебешкильскому сельскому поселению. Дипломом второй степени и денежным сертификатом наградили Слободобежильское сельское поселение. Дипломы первой степени и денежные сертификаты получили Шороховское и Исетское сельские поселения.

**Е.БАЙБУЛАТОВА**  
Фото М.Чагиной

